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Mη μιλάτε, μην αντιδράτε… γιατί θα τιμωρηθείτε!!! 

Για τισ ανακοινϊςεισ του πρωκυπουργοφ ςτο Υπουργικό Συμβοφλιο για τα πεικαρχικά ςυμβοφλια ςτο 

Δθμόςιο 

Συναδζλφιςςεσ ,ςυνάδελφοι 

ςτο πρϊτο Υπουργικό Συμβοφλιο του 2025, ο πρωκυπουργόσ εξιγγειλε τθν αναμόρφωςθ του πεικαρχικοφ 

ςυςτιματοσ των δθμοςίων υπαλλιλων που περιλαμβάνει ςοβαρζσ αλλαγζσ ςτθ δομι, τθ ςφνκεςθ και τθ 

λειτουργία των Πεικαρχικϊν Συμβουλίων των Δθμοςίων Υπαλλιλων, ενϊ δεν αποκλείεται να υπάρξουν 

αλλαγζσ και ςτο περιεχόμενο των πεικαρχικϊν (αυςτθροποίθςθ ποινϊν, νζα αδικιματα κλπ). Μίλθςε για 

ταχφτερθ διεκπεραίωςθ των υποκζςεων, για πάταξθ τθσ ατιμωρθςίασ και άλλα τζτοια. 

Γι αυτό το ςκοπό, θ κυβζρνθςθ ανακοίνωςε τθ ςφςταςθ ενόσ ενιαίου οργάνου, αποτελοφμενου από μζλθ του 

Νομικοφ Συμβουλίου του Κράτουσ (ΝΣΚ), αποκλείοντασ πλιρωσ τθ ςυμμετοχι των αιρετϊν εκπροςϊπων των 

εργαηομζνων. Παράλλθλα, εξιγγειλε τθν εμπλοκι τθσ Εκνικισ Αρχισ Διαφάνειασ, τθ κζςπιςθ αυςτθρϊν 

προκεςμιϊν και τθ δθμιουργία μθχανιςμϊν ελζγχου, επιχειρϊντασ να δοκεί θ εντφπωςθ μιασ πιο αξιόπιςτθσ 

και εποπτευόμενθσ λειτουργίασ των Πεικαρχικϊν Συμβουλίων. 

Αυτό που δεν είπε όμωσ ο πρωκυπουργόσ, είναι ότι θ ταχφτθτα διεκπεραίωςθσ των πεικαρχικϊν 

υποκζςεων ανζκακεν αποτελοφςε κυβερνθτικι επιλογι, γιατί εξαρτάται αποκλειςτικά από αυτοφσ που 

ορίηουν οι υπουργοί και οι διοικιςεισ των φορζων. Αυτοί ςυγκαλοφν τισ ςυνεδριάςεισ, ορίηουν τθν θμεριςια 

διάταξθ, ειςθγοφνται τα κζματα. Και βζβαια δεν είπε κουβζντα ότι θ πρεμοφρα για τισ αλλαγζσ ςτα 

πεικαρχικά ςυμβοφλια ςυνδζεται με πεικαρχικζσ διϊξεισ εργαηομζνων που ςτζκονται απζναντι ςτον 

αυταρχιςμό και τθν αυκαιρεςία, απζναντι ςε αντιλαϊκζσ και αντεργατικζσ πολιτικζσ, γιατί οι κυβερνιςεισ 

ζχουν μετατρζψει ςε πεικαρχικά παραπτϊματα τζτοιεσ ενζργειεσ και επιλογζσ των δθμοςίων υπαλλιλων. 

Ταυτόχρονα ζκρυψε ότι τα περιςςότερα περιςτατικά διαφκοράσ και κακοδιαχείριςθσ που αποκαλφφκθκαν τα 

τελευταία χρόνια, δεν ςχετίηονται με τουσ απλοφσ εργαηόμενουσ αλλά με τα ανϊτερα κλιμάκια τθσ 

διοίκθςθσ. Τα ςυνδικάτα ποτζ δεν ανζχκθκαν, οφτε ςυγκάλυψαν τζτοια φαινόμενα, αντίκετα τα 

κατιγγειλαν και ςε πολλζσ περιπτϊςεισ, αποκαλφφκθκαν με τθ δικι τουσ παρζμβαςθ. Για τισ περιπτϊςεισ 

υπαρκτϊν παραβατικϊν ςυμπεριφορϊν το υφιςτάμενο πλαίςιο προβλζπει τθν άμεςθ επιβολι κυρϊςεων. 

Οι αντιδραςτικζσ αλλαγζσ που προωκοφνται μάλλον κα ενιςχφουν το κλίμα ςυγκάλυψθσ και κουκουλϊματοσ. 

 Η ιςτορία επαναλαμβάνεται… 

Παρόμοιεσ διατάξεισ είχαν ειςαχκεί το 2012 με τον Ν.4057/12 από τθν τότε κυβζρνθςθ του «μαφρου 

μετϊπου» ΠΑΣΟΚ - ΝΔ - ΛΑΟΣ, αποκλείοντασ τουσ αιρετοφσ από τα πεικαρχικά ςυμβοφλια. Και τότε, θ 

επιχειρθματολογία αλλά και οι προκζςεισ ιταν ίδιεσ: ςτοχοποίθςθ των εργαηομζνων και προςπάκεια 

φίμωςθσ κάκε αντίδραςθσ. Η ςφγκλιςθ των πολιτικϊν κομμάτων που προωκοφν αυτζσ τισ αντιδθμοκρατικζσ 

αλλαγζσ είναι φανερι. 

Οι αλλαγζσ αυτζσ όχι μόνο δεν διαςφαλίηουν τθ δικαιοςφνθ, τθ «διαφάνεια» και τθν επιτάχυνςθ των 

διαδικαςιϊν αλλά ζχουν κφριο ςτόχο τθν ενίςχυςθ του αυταρχιςμοφ και τθσ αυκαιρεςίασ. Η παρουςία των 



αιρετϊν, που εκλζγονται από τουσ εργαηόμενουσ, είναι κρίςιμθ για τθν υπεράςπιςθ των δικαιωμάτων τουσ, 

τθ διαςφάλιςθ ότι δεν κα κουκουλωκοφν και δεν κα διαπράττονται «εν κρυπτϊ» αδικίεσ. Η απομάκρυνςι 

τουσ κα καταργιςει κάκε ίχνοσ αντικειμενικότθτασ ςτισ αποφάςεισ των Πεικαρχικϊν Συμβουλίων. 

Οι αλλαγζσ αυτζσ ζρχονται ωσ ςυνζχεια τθσ κλιμάκωςθσ του αυταρχιςμοφ, των ςυνδικαλιςτικϊν διϊξεων 

όλων όςων αντιδροφν απζναντι ςτα χάλια που επικρατοφν ςε πολλζσ δθμόςιεσ υπθρεςίεσ, των 

ςυνδικάτων και των δθμοςίων υπαλλιλων που αντιςτζκονται ςτισ ιδιωτικοποιιςεισ, ςτθν παραπζρα 

εμπορευματοποίθςθ κοινωνικϊν αγακϊν, ςτθν υποςτελζχωςθ των υπθρεςιϊν, που αποκαλφπτουν τθν 

αντιλαϊκι πολιτικι, βάηουν εμπόδια με τθ δράςθ τουσ ςτθν υλοποίθςι τθσ.  

Υπάρχουν εκατοντάδεσ τζτοια παραδείγματα ςε κάκε κλάδο του δθμοςίου: 

 Οι εκπαιδευτικοί ζχουν ιδθ γίνει ςτόχοσ αυτισ τθσ πολιτικισ. Οι άδικεσ παραπομπζσ εκατοντάδων ςτα 

πεικαρχικά ςυμβοφλια, που ςυμμετείχαν ςε νόμιμεσ απεργιακζσ κινθτοποιιςεισ που ζχουν κθρφξει οι 

Ομοςπονδίεσ τουσ κατά τθσ «αξιολόγθςθσ», οι διϊξεισ για τθν ζκφραςθ αλλθλεγγφθσ ςε λαοφσ που 

ςφαγιάηονται (π.χ. θ ςτοχοποίθςθ τθσ εκπαιδευτικοφ ςτο 3ο Δ.Σ. Ταφρου για το καλλιτεχνικό ζργο που 

δθμιοφργθςε με τουσ μακθτζσ τθσ για τθν Παλαιςτίνθ), θ ςτοχοποίθςθ για τθ ςυμμετοχι τουσ ενάντια 

ςτθν πολιτικι τθσ κατθγοριοποίθςθσ ςχολείων και μακθτϊν (π.χ. τθσ προζδρου του Συλλόγου 

Εκπαιδευτικϊν «Θουκυδίδθσ» για τθ ςυμμετοχι τθσ ςτισ κινθτοποιιςεισ ενάντια ςτισ εξετάςεισ PISA) 

και τθ διεκδίκθςθ αςφαλϊν ςυνκθκϊν εργαςίασ (π.χ. οι διϊξεισ εκπαιδευτικϊν ςτο 1ο Ειδικό 

Νθπιαγωγείο Πειραιά), είναι μόνο μερικά παραδείγματα του αυταρχιςμοφ που προωκείται. 

 Δθμόςιοι υπάλλθλοι αντιμετωπίηουν διϊξεισ επειδι ανζδειξαν προβλιματα αςφάλειασ όπωσ για 

παράδειγμα νοςοκομειακοί που κατιγγειλαν ελλείψεισ ςε προςωπικό και εξοπλιςμό και 

αντιμετϊπιςαν πεικαρχικζσ διαδικαςίεσ (π.χ. ςτο "Γ. Γεννθματάσ" τθσ Θεςςαλονίκθσ, νοςθλεφτρια 

παραπζμφκθκε επειδι μίλθςε δθμόςια για ελλείψεισ ςε υγειονομικό υλικό ι πρόςφατα με το 

ατφχθμα με το αςανςζρ ςτον Ερυκρό κ.α.). 

 Υπάρχουν ςυνδικαλιςτικζσ διϊξεισ ςε μια ςειρά Διμουσ και δθμόςιεσ υπθρεςίεσ (π.χ. ςτο Διμο 

Ακθναίων ςυνάδελφοσ παραπζμφκθκε επειδι κατιγγειλε τθν ανάκεςθ ζργων κακαριότθτασ ςε 

ιδιωτικζσ εταιρείεσ, με αμφίβολουσ όρουσ ι διϊξεισ για καταγγελίεσ διαφκοράσ ςτο Υπ. Ανάπτυξθσ, 

ςτο Κτθματολόγιο κλπ). 

Οι εξαγγελίεσ τθσ κυβζρνθςθσ εντάςςονται ςε μια ςυνολικι ςτρατθγικι φίμωςθσ, όπου το μινυμα είναι 

ξεκάκαρο: «Μθ μιλάτε, μθ διαμαρτφρεςτε, γιατί κα τιμωρθκείτε». 

Χρειάηεται περιςςό κράςοσ να μιλάει θ κυβζρνθςθ για δίκαιθ απονομι τθσ δικαιοςφνθσ, όταν τθν ίδια ςτιγμι 

το κράτοσ και τα ςτελζχθ του αρνοφνται να εφαρμόςουν μζχρι και ςιμερα τισ ίδιεσ τισ δικαςτικζσ αποφάςεισ. 

Για παράδειγμα ενϊ υπάρχουν πάμπολλεσ αποφάςεισ Διοικθτικϊν Εφετείων που δικαιϊνουν τουσ 

νεοδιόριςτουσ εκπαιδευτικοφσ για τθ μονιμοποίθςι τουσ, το Υπουργείο Παιδείασ αρνείται πειςματικά να τισ 

εφαρμόςει. 

Ή όταν ζχουμε να κάνουμε με πιο τρανταχτά παραδείγματα όπωσ θ ςυγκάλυψθ του εγκλιματοσ των Τεμπϊν, 

θ επιβολι προςτίμου λιγότερου και από μια παράβαςθ του Κ.Ο.Κ. ςε αςτυνομικοφσ που άφθςαν μπροςτά 

ςτα μάτια τουσ να δολοφονθκεί μια νζα κοπζλα ζξω από το Α.Τ. Αγίων Αναργφρων, ι παλιότερα, θ 

κακυςτζρθςθ 5.5 χρόνων τθσ δίκθσ τθσ Χ.Α. γιατί δεν ζβριςκαν μια αίκουςα για να γίνει το δικαςτιριο. 

Καλοφμε όλουσ τουσ εργαηόμενουσ και ςτα ςωματεία του δθμοςίου να καταγγείλουν αυτζσ τισ αντιδραςτικζσ 

αλλαγζσ. Να υψϊςουμε το ανάςτθμά μασ. Η υπεράςπιςθ των δθμοκρατικϊν δικαιωμάτων και τθσ 

ςυνδικαλιςτικισ δράςθσ είναι ηιτθμα επιβίωςθσ για όλουσ μασ. 

Απαιτοφμε: 

 Τθν άμεςθ απόςυρςθ των αλλαγϊν ςτθ ςφνκεςθ και λειτουργία των Πεικαρχικϊν Συμβουλίων. Τθ 

διατιρθςθ και ενίςχυςθ τθσ παρουςίασ αιρετϊν ςτα πεικαρχικά ςυμβοφλια. Η επιτάχυνςθ των 

διαδικαςιϊν δεν εμποδίηεται από τουσ αιρετοφσ. 



 Να παρκοφν πίςω όλεσ οι διϊξεισ των εργαηομζνων που ςχετίηονται με τθ ςυνδικαλιςτικι δράςθ. 

 Να ςταματιςουν όλεσ οι άδικεσ διϊξεισ και θ ςτοχοποίθςθ των εργαηομζνων και των ςωματείων τουσ. 

Η επίκεςθ αυτι δεν πρζπει να περάςει. Όλοι οι εργαηόμενοι ςτο δθμόςιο τομζα ζχουμε τθ δφναμθ να 

ςταματιςουμε τον αυταρχιςμό και να υπεραςπιςτοφμε τισ κατακτιςεισ μασ. 

 

Για το Δ.Σ. 

 


